

“乙类乙管”后是否还要强调个人防护？健康过大年需注意什么？

——权威专家解读防疫热点问题

1月8日起，我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”。实施“乙类乙管”后是否有必要继续戴口罩？是否还要强调个人防护？春节临近，为确保健康过大年，大家应在哪些方面加强注意？国务院联防联控机制组织中国疾控中心传防处研究员常昭瑞、中国疾控中心传防处主任医师殷文武回答了公众关心的热点问题。

问：一些网友认为，实施“乙类乙管”后就可以放松防护，进入到公共场所也可以不戴口罩。这种观念正确吗？

常昭瑞：目前国内新冠疫情仍处于不同流行阶段，仍需继续强调做好个人防护，科学规范佩戴口罩，尤其在以下情形应佩戴口罩：一是进入医院、商场、超市、室内会场、机场车站等环境密闭、人员密集的公共场所，乘坐飞机、火车、地铁等公共交通工具、厢式电梯时应全程规范佩戴医用外科口罩及以上级别口罩。二是进入养老机构、社会福利机构等脆弱人群集中场所时。三是出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠病毒感染相关症状时。四是近距离接触或护理新冠病毒感染者及有新冠病毒感染相关症状人员时。五是医务工作者，交通运输、商场、超市、餐饮旅游、快递、保洁等从事公共服务及密闭场所的工作人员。阻断新冠病毒传播，每个人都有一份责任，重在细节，贵在坚持。

殷文武：实际上，实施“乙类乙管”后，社会面的传染源更加不确定，更要做个人防护，做好自己健康第一责任人。在疫情流行期间，如

果上班通勤，最好保持“两点一线”。对一些重点人群，像有基础病的老年人、儿童、孕产妇等，在疫情期间最好少外出、少聚集。在疫情流行较严重时，尽量不要到影剧院、KTV、棋牌室、剧本杀等空间密闭、人群密集场所。

问：今年是实施“乙类乙管”后的第一个春节，为确保健康过大年，公众该在哪些方面加强注意？

常昭瑞：为确保广大群众度过一个健康平安祥和的春节，需在以下方面加强注意：

一是要继续做好个人防护，坚持勤洗手、戴口罩、常通风、公筷制，保持社交距离、咳嗽礼仪、清洁消毒等卫生习惯，即使感染新冠病毒康复以后，也应做好个人防护；

五是要加强健康监测，密切关注自身和家人的健康状况，如果出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状时，或者核酸或抗原检测阳性时，要尽可能待在通风好、相对独立的房间，尽量减少与同住人员接触，密切关注病情进展，如果出现病情加重，要及时就医。

二是保持规律作息、合理膳食、适量运动、良好心态等健康生活方式；

三是尽量不举办、不参加大规模家庭聚集性活动，减少家庭亲朋聚餐聚会人数，缩短聚餐时间，也可以通过视频、电话传递祝福，尤其是避免把感染风险传递给家中的老年人；

四是符合新冠疫苗接种条件的人群，尽快完成全程疫苗接种和加强免疫接种，保护自己和家人的健康；

五是要加强健康监测，密切关注自身和家人的健康状况，如果出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状时，或者核酸或抗原检测阳性时，要尽可能待在通风好、相对独立的房间，尽量减少与同住人员接触，密切关注病情进展，如果出现病情加重，要及时就医。

（新华社北京1月13日电）

湖南强化农村防疫服务

农村是当前疫情防控和医疗服务保障的重点地区。记者近日在湖南多地了解到，各地正通过完善基层医疗机构分级救治机制、增加药品等物资保障、加强防疫信息宣传等举措，将农村地区防疫工作“关口前移”，强化农村防疫服务。

“血氧99，心率72，血压167，除了血压稍微有点高，其他情况都还好。”1月12日，湖南省中方县中方镇陈家湾村卫生室的家庭医生刘祥，到村民吴文刚家中，为他进行了一系列检查服务。

吴文刚今年80岁，几年前因车祸致残，双腿装了假肢。在前期摸排中，陈家湾村将他纳入重点关注人群，每两天一次上门巡诊。

“如果发现感染症状，我们会及时对症用药，并根据老人情况判断是否需要联系上级医院转诊。”刘祥说。

在湖南省桃江县，为确保每位患者都能得到及时救治，桃江县第三人民医院建立了县、镇、村三级互动医疗服务体系，医院利用辖区健康服务联系微信群，推送预防知识与用药指导，并安排专人进行健康答疑。此外，医务人员借助微信群，还建立了简易会诊平台，对需转院治疗的重症患者开通“绿色通道”，确保合理利用医疗资源。

“大家要随时关注自己的健康状况，出现感染症状及时联系村卫生室、乡镇卫生院……”每到下午5点，靖州苗族侗族自治县藕团乡团山村“村村响”广播里准时传来村党支部书记王清树的声音。

最近，王清树每天下午都会通过

村里的广播，用方言播报防疫信息，提醒村民增强个人防护意识。针对当前农村地区的防疫形势，靖州苗族侗族自治县在全县村（社区）广泛开展“书记喊话”活动，组织各村（社区）书记通过“村村响”大喇叭、流动车等媒介，向群众科普防疫知识，传播防疫信息。

为帮助村民合理用药，临湘市卫生健康局联合医疗机构编写了居民防疫准则、健康科普手册，发放给村民，并通过家庭医生向村民宣讲用药知识。

桑植县在公共场所张贴了用药目录指南，发放10万份居家自我防护手册，提醒返乡人员规范佩戴口罩，做好自我健康监测。“我们一定要保障到位，确保群众能过一个放心年。”梁高武说。（据新华社）



1月13日15时00分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将遥感三十七号卫星和搭载的试验二十二号A/B星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。
■新华社发

枝叶关情年更浓

——各地多措并举保障困难群众温暖过年

最是岁寒情暖时。记者在多地采访了解到，当地出台用好多项政策，广开救助渠道，兜牢基本民生底线，确保春节期间困难群众温暖过年。

**暖心迎佳节
枝叶关情年更浓**

连日来，阴雨连绵气温骤降，广东省东莞市大朗镇妇联和大朗镇女企业家协会的相关负责人正开展“把爱带回家 暖童心护成长”困境家庭及儿童春节慰问活动。

大朗镇妇联副主席叶敏芳说，走访生活，有困难随时跟朋友、社区联系。希望来自社会各界的关心能让他们度过一个暖心的春节。

记者从东莞市总工会了解到，当地“情暖劳动者·乐享莞味年”活动正在开展，向在莞过年劳动者赠送健康礼包、走访慰问企业暨困难职工等，为他们献上新年祝福。

辽宁省盘锦市双台子区陆家镇新农村七水井子屯村民朱凤君，最近心里愈发舒坦，今年，全家将在亮堂暖和的新房子里辞旧迎新。

2022年的夏天，朱凤君觉得太不容易。辽宁省绕阳河一堤坝发生溃口，朱凤君所在的村屯被淹，

天灾让700余名村民面临着“积难返贫”的境遇。经过不到3个月的灾后重建，朱凤君和房屋受损严重的村民在入冬前迁入原址建起的新房。

43岁的辽宁省沈阳市大东区荣乐社区低保户盛英新，患有先天性心脏病、重度肺动脉高压等疾病，这几年家中事靠社区帮衬。逢年过节，社区总提前到家里“看看”，询问是否有困难。她说：“前不久社区工作人员特意送健康防疫包，最近又到家里看望，送来了米、面、油、牛奶和鸡蛋，心里倍感温暖。”

记者了解到，辽宁各级民政部门当前还正精准加强临时救助。“春节期间，市民如因重病、火灾、交通事故等造成临时生活困难，可以向当地街道、乡镇民政部门申请，各级民政部门均设有24小时值班人员为他们解困。”沈阳市民政局副局长马丽梅说。

**多措兜底困难群众
各类救助资金及时足额**

“真是及时雨，帮了大忙！”2023年1月10日，四川省资阳市安岳县清流镇六桥村村民王德良握着前来慰问的村干部的手，激动地说。

王德良夫妻均是残疾人、脱贫户。2022年12月一场火灾导致王德良家中的储物间被烧毁，红薯、玉米等部分粮食被烧，夫妻俩心急如焚。

六桥村村委会了解到情况，立即上报申请特困救助，县级3000元的临时救助金在不到一周的时间打到王德良的卡上。

在湖南省长沙市，天心区新开铺街道桥头社区的居民陈女士收到2.6万余元的大病医疗救助，她激动不已：“没想到通过社区能申请到补助，我的医药费有着落了。”

“有困难的居民只要达到相关标准就可以提出申请，申请通过，救助金会直接转到居民卡上。”桥头社区居委会副主任、民政专干贾说。

记者了解到，为解困难群众燃眉之急，长沙市民政局启动急难临时救助程序，先行救助后再按规定补齐审核审批手续，确保困难群众过一个欢乐祥和的春节。

在广东，多地加大春节期间低保等群体基本生活保障，及时足额将低保金、特困金等各类救助资金发放到低保、特困人员等困难群体手中。

东莞市推出对困难群众价格补贴举措，预计为8200余名困难群体发放990.48万元双节价格补贴，同时，密切关注物价变动，适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，按规定及时发放临时价格补贴，切实兜牢困难群众的“菜篮子”等基本民生保障。（据新华社）

2022年我国完成国土绿化面积超1亿亩

新华社北京1月13日电 国家林业和草原局局长关志鸥13日在介绍2022年国土绿化情况时表示，全年我国完成造林5745万亩、种草改良4821万亩、治理沙化石漠化土地2771万亩，实现了1亿亩的既定目标。

关志鸥是在13日召开的全国林业和草原工作视频会议上作出上述表述的。他同时指出，2022年，山西、甘肃、内蒙古、湖南、广东、广西、江西等7个省份人工造林均超过100万亩。

据介绍，2022年，我国组织实施林草区域性系统治理项目51个，启动实施第二批国土绿化试点示范项目20个，林草植被总碳储量达114.43亿吨，全年恢复乡镇林业站900余个。

年碳汇量12.8亿吨，国土绿化工作取得较好成果。

“2023年，我们将科学开展大规模国土绿化行动，保证每年1亿亩、林草各一半、新造林不低于2000万亩的目標，合理确定国土绿化空间规模，新增绿化空间力争不低于2亿亩。”关志鸥说，坚持数量质量、存量增量并重，盘活存量要注重调整品种结构、优化林分质量，扩大增量要注重科学布局、适地适树。

此外，在林长制建设方面，关志鸥表示，2022年，我国林长制管理体系初步形成，全国各级林长近120万名，全年恢复乡镇林业站900余个。

我国慈善信托累计备案规模已达51.66亿元

中国慈善联合会与中国信托业协会1月13日联合发布《2022年中国慈善信托发展报告》。报告显示，2022年我国慈善信托的发展速度不断加快。截至2022年末，我国慈善信托累计备案数量达到1184单，累计备案规模达到51.66亿元。其中，2022年备案数量达到392单，比2021年增加147单，创历年新高；备案规模11.40亿元，较2021年增加4.93亿元。

报告显示，我国慈善信托受托人队伍加速壮大，累计有65家信托公司

2022年我国免征新能源车辆购置税879亿元

新华社北京1月13日电 记者13日从国家税务总局获悉，为促进新能源汽车消费和绿色低碳发展，税务部门认真落实新能源汽车免征车辆购置税政策，2022年全年累计免征新能源汽车车辆购置税879亿元，同比增长92.6%。

为支持新能源汽车产业的发展，自2014年起国家一直对新能源汽车实施免征车辆购置税政策，2022年9月，又将该项政策延续至2023年12月31日。

国家税务总局纳税服务司司长沈新国介绍，为落实好相关政策，税务部门

第31届世界大学生冬季运动会在美国普莱西德湖开幕



中国大学生体育代表团入场。
■新华社发

新华社华盛顿1月12日电 中国大学生体育协会消息，第31届世界大学生冬季运动会12日在美国普莱西德湖奥林匹克中心开幕。

来自46个国家和地区的1400多名学生运动员将在12个大项、85个小项上展开角逐。中国大学生体育代表团共派出25名运动员参加短道速滑、女子冰壶、单板滑雪3个大项11个小项的比赛，来自北京体育大学的女子冰壶运动员韩雨担任开幕式旗手。

开幕式上，国际大体联代理主席雷诺·艾德对各个国家和地区的参赛运动员表示欢迎，强调体育运动的重要意义，预祝各位运动员在比赛中取得好成绩。

此次中国代表团分五个批次赴普莱西德湖参赛。其中，团部9人、女子冰

壶队9人已于当地时间1月7日和9日先后抵达驻地。女子冰壶队抵达后进行了体能训练和场地适应性训练，根据赛程安排，她们将于13日在首场比赛中对阵西班牙队。

大冬会短道速滑比赛将于19日开始，中国代表团将参加全部9个项目的比赛，分别是男女500米、1000米、1500米、男子5000米接力、女子3000米接力和男女混合接力。中国大学生单板滑雪队将参加平行大回转项目，比赛将于21日进行。

本届大冬会于1月12日至22日举行。12个大项分别为高山滑雪、冬季两项、越野滑雪、自由式滑雪、单板滑雪、短道速滑、花样滑冰、冰壶、冰球九个常设项目以及跳台滑雪、北欧两项、速度滑冰三个选设项目。